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… alebo o troch rovinách synodality v Cirkvi a základnej otázke, nad ktorou máme uvažovať. 

BOŽIE SLOVO: (Sk 6, 1-6) 

Čítanie zo Skutkov apoštolov: V tých dňoch, keď počet učeníkov rástol, Helenisti začali šomrať na 

Hebrejov, že pri každodennom obsluhovaní zanedbávajú ich vdovy.  2 Preto Dvanásti zvolali 

zhromaždenie učeníkov a povedali: "Nie je správne, aby sme my zanedbávali Božie slovo a 

obsluhovali pri stoloch.  3 Preto si, bratia, vyhliadnite spomedzi seba sedem osvedčených mužov, 

plných Ducha a múdrosti, a na túto úlohu ustanovíme ich.  4 My sa budeme celkom venovať modlitbe 

a službe slova."  5 Táto reč sa páčila celému zhromaždeniu a vyvolili si Štefana, muža plného viery a 

Ducha Svätého, ďalej Filipa, Prochora, Nikanora, Timona, Parmenáša a Mikuláša, prozelytu z 

Antiochie.  6 Postavili ich pred apoštolov a oni sa modlili a vložili na nich ruky. Počuli sme Božie 

slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 363, 407, 368, 367) 

Po úvode, ktorý je viac o vízii, o nadchnutí pre samotnú ideu synodality, Prípravný dokument 

pokračuje už konkrétnymi vecami. Táto časť v ňom začína touto fakt krásnou vetou: „Synodálna 

cesta, osvetlená Božím slovom a založená na Tradícii, je zakorenená v konkrétnom živote Božieho 

ľudu. V skutočnosti predstavuje zvláštnosť, ktorá je zároveň mimoriadnym zdrojom: jej predmet – 

synodalita – je aj jej metódou.“ Alebo v preklade pre nás, obyčajných to ľudí: Cirkev je rodina. 

Kresťania sú ľudia žijúci v Cirkvi rodinný život. A najlepší spôsob, ako obnovovať a posilňovať 

rodinný život je žiť rodinný život. A najlepší spôsob, ako sa k tomu dostať, nie je to, keď otec alebo 

matka prosto nadiktujú deťom, čo a ako majú robiť (či dokonca vyvesia na rodinnú nástenku ako 

v povestných Pelíškach), ale keď si rodina sadne a spoločne pouvažuje, ako byť čo najlepšie rodinou 

a prekonať problémy, na ktoré narazila. V Rodine Cirkvi to je podobné. Ak chceme, aby Cirkev (v 

našom konkrétnom prípade naša farnosť) ako rodina žila a fungovala, tak riešenie nie je o tom, že 

pán biskup napíše pastiersky list a pán farár povie ľuďom, čo majú robiť, ale že sa Boží ľud zíde, 

stretne ako rodina a ako rodina spoločne počúva Božieho Ducha, skúma Písmo, modlí sa, načúva 

a potom v jednote s pastiermi a pastieri v jednote s ľudom uvažujú, ako prekonať problémy a tou 

rodinou čo najviac a  stále lepšie byť. Cesta a cieľ sa zlievajú do jedného – Božej Rodiny v Cirkvi. 

Mnohé z toho by sme už poznať mali, „ide o skúsenosti, ktoré sa (len) znovu dostávajú do popredia 

na terajšej synodálnej ceste, ale aj o všetky tie, pri ktorých sme už v bežnom živote zažili „spoločné 

kráčanie“, hoci sme ešte termín synodalita nepoznali alebo nepoužívali,“ hovorí Dokument.  

Táto skúsenosť sa mohla odohrať a do budúcnosti by sa odohrávať určite mala na týchto troch 

úrovniach, v ktorých je Cirkev prirodzene synodálna v samej svojej podstate: 

1) „Rovina životného štýlu, akým Cirkev bežne žije a koná, ktorý vyjadruje povahu Božieho ľudu, 

ktorý spoločne kráča a schádza sa na zhromaždení zvolanom Pánom Ježišom v sile Ducha Svätého, 

aby ohlasovala evanjelium. Tento štýl sa realizuje prostredníctvom „spoločného počúvania Božieho 

slova a slávenia Eucharistie, komunitného bratstva, spoluzodpovednosti a participácie celého 

Božieho ľudu na živote a misii Cirkvi – na jej rôznych úrovniach a pri rozlišovaní rôznych služieb a 

úloh“,“ vysvetľuje tú prvú Dokument. Toto by malo byť to najbližšie a najbežnejšie. Toto je vlastne 

cieľ, ku ktorému smeruje všetko ostatné: že jednoducho sme rodina veriacich: Ako manželia sme sa 

zosobášili, pretože Boh nás v tejto s kňazstvom sesterskej sviatosti povolal do práve tejto služby 

spoločenstvu Cirkvi. Spôsob, akým to robíme je, že vytvárame domácu cirkev, kde rodičia aj deti 

spoločne žijeme svoju vieru, spoločne sa modlíme, spoločne čítame Písmo, spoločne kráčame po 

ceste duchovného rastu, spoločne sa podieľame na službe farnosti a vo farnosti a spoločne zdieľame 

aj radosť zo slobody a uzdravenia, ktoré nám daroval Kristus a z nového života, ktorý v Duchu 

Svätom dostávame a stále viac sa ho učíme žiť a vychutnávať si ho. Potom prekračujeme tieto 

hranice a v malom spoločenstve sa učíme byť si rodinou rodín, všetko toto žiť a zdieľať medzi pár 

rodinami navzájom. A potom ako malé spoločenstvo spolu s ostatnými spoločenstvami vo farnosti 

ako spoločenstve spoločenstiev, kde môžeme spolu žiť liturgiu a sviatosti Cirkvi a obzvlášť Eucha-

ristiu, ktorá je Nebom na zemi, Chlebom Večného Života, ktorý nám Ježiš daroval. Vo farnosti 

súčasne dosahuje úplnosť aj naše poslanie a misia – angažovanosť vo svete a dielo apoštolátu. 

2) „rovina cirkevných štruktúr a procesov, vymedzených aj z teologického a kánonického hľadiska, v 

ktorých je synodálna povaha Cirkvi vyjadrená inštitucionálne – na miestnej, regionálnej aj univer-

zálnej úrovni,“ pokračuje Dokument. Ide o štruktúry, ako sú farská pastoračná rada, farská ekono-

mická rada, na úrovni diecézy kňazská rada, diecézna ekonomická rada, diecézna pastoračná rada 

a podobné inštitúcie. Synodalita v Cirkvi nie je nimi vyčerpaná, ale len „úradne“ podporovaná – 

a môžu existovať aj iné štruktúry, nie natoľko oficiálne ale potrebné, ktoré si farské spoločenstvo 

vytvorí, napríklad vedúca bunka zložená z animátorov malých farských spoločenstiev a pod.  

3) „rovina synodálnych procesov a udalostí, na ktorej je Cirkev zvolávaná kompetentnou autoritou a 

v súlade so špecifickými procedúrami stanovenými cirkevnou disciplínou“ – Ekumenickým konci-

lom ako bol II. vatikánsky koncil počnúc, cez pravidelné synody biskupov, provinčné koncily (ktoré 

môže zvolať miestny arcibiskup) až po diecézne synody (aká bola za pána biskupa Baláža 

v bystrickej diecéze). Dokument tieto veci spomína, lebo je návodom pre celú Cirkev. No a práve na 

jednu takúto synodu sme aj práve teraz všetci zvolaní a sme na nej: na Synode o synodalite Cirkvi.  

UVAŽUJEME: 

V úvode katechézky sme si pripo-

menuli, akým spôsobom rodina 

veriacich v Jeruzaleme riešila 

konkrétny problém, ktorý jej preká-

žali v tom byť rodinou – práve tak, že 

sa ako rodina zišla a ako rodina 

spoločne túto vec vyriešila. 

Dokument nám potom pripomína, že 

táto synodalita sa nezastavuje na 

hraniciach Cirkvi (alebo farnosti), 

ale pokračuje ešte ďalej: 

1) „zahŕňa aj spoločné vzťahy a 

iniciatívy s bratmi a sestrami z 

rôznych kresťanských konfesií, s 

ktorými máme spoločný dar krstu“ – 

ako sú evanjelici, baptisti a pod.; 

2) „je zameraná [aj] na to, ako Boží 

ľud kráča spoločne s celou ľudskou 

rodinou. Pozornosť sa sústreďuje na 

stav vzťahov, „s veriacimi iných 

náboženstiev, s ľuďmi vzdialenými 

od viery, ako aj s konkrétnymi 

spoločenskými prostrediami a 

skupinami, s ich inštitúciami (svet 

politiky, kultúry, ekonomiky, financií, 

práce, odborov a podnikateľských 

združení, mimovládnych organizácií 

a občianskej spoločnosti, ľudové 

hnutia, rôzne druhy menšín, chudob-

ní a vylúčení atď.)“ – čiže byť tými, 

ktorí sa angažujú aj vo svete 

a pomáhajú aj ľuďom mimo Cirkvi 

a kresťanstva byť čo najviac rodinou 

a navzájom si bratmi, vrátane nás 

samotných spolu s nimi.  

Nakoniec nás pozýva k uvažovaniu 

nad touto otázkou: 

Synodálna Cirkev, ktorá ohlasuje 

evanjelium, „kráča spoločne“: ako 

uskutočňujete toto „spoločné 

kráčanie“ dnes vo vašej partikulár-

nej cirkvi [čiže farnosť, diecéza]? 

Aké kroky nás Duch vyzýva urobiť, 

aby sme rástli v našom „spoločnom 

kráčaní“? – a preskúmať ju z týchto 

troch hľadísk: 

a) spýtať sa, aké skúsenosti vašej 

partikulárnej cirkvi vám pri nich 

prichádzajú na myseľ; 

b) hlbšie preskúmať tieto skúsenosti: 

akú radosť vo vás vyvolali? Na aké 

ťažkosti a prekážky ste narazili? Aké 

zranenia vznikli? Čo ste pochopili? 

c) pozbierať plody, o ktoré sa treba 

podeliť: kde v týchto skúsenostiach 

zaznieva hlas Ducha? Čo si od nás 

žiada? Aké body treba potvrdiť, aké 

sú vyhliadky na zmenu, aké kroky 

treba urobiť? Kde pozorujeme 

konsenzus? Aké cesty sa otvárajú pre 

našu partikulárnu Cirkev? 

SKÚMAME: 

< Skúste spoločne hľadať odpovede 
na tieto dve otázky z týchto troch 
hľadísk. Ak treba niečo vysvetliť 
alebo pomôcť, neváhajte kontakto-
vať Vášho brata farára! > 
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